

两学生扶老太后被拽吓得直哭 八旬许老太被指专门“碰瓷”

■ 目击者：肇事的是电动车，两学生是做好事；一市民：她前天还讹了1000元钱
 ■ 许老太：没想讹钱，抓住学生的手只是下意识；老太儿子：拿命讹钱，你信吗？

近日，在泰州姜堰市，一个86岁的许老太摔倒在地，两名路过的中学生好心将老人扶起，却反被说成是肇事者。幸亏周围有不少目击者，这两名中学生才得以脱身。更让人气愤的是，现场有市民认出来：这个许老太是专门“碰瓷”的。

事情发生后，网络上谴责许老太的声音不绝于耳。然而，就在此时，网上又出现一篇回帖，发帖人自称是许老太的儿子黄先生，他说事情根本不是新闻里报道的那样，自己的母亲那天确实是被人撞了，也是两个中学生扶起来的，但老人家根本没想到要讹人家钱，现在这事已经对他家造成很坏的影响。真相到底如何？快报记者昨赴姜堰深入调查。

□见习记者 吴文锋

■ 探访

当地媒体报道 老太讹人

许老太“碰瓷”的新闻，是当地一家媒体的民生新闻节目首先报道的。记者在姜堰见到了这档节目的制片人刘主任。刘主任告诉记者，10月22日上午8点40分左右，他们接到群众打来的热线电话，说在电信局门口有一男一女两名中学生，扶起了倒在路边的老太，不料却被老太赖上了，要讹人家。

“这本来不是什么大新闻。”刘主任坦言，但因为前段时间才发生过“小悦悦事件”，他们发现这个题材有时效性，于是派记者在9点左右抵达事发现场。

记者到达现场时，两名中学生已经离开了，只剩下许老太捂着头坐在地上。记者随即对围观的群众进行了采访。

从现场目击者的口中，他们得到了四条重要信息：首先，老人是另外两名骑电动车的人撞倒的，并不是做好事扶老人的两名中学生撞的；其次，老人自己也没看到是谁撞的她，却在被扶起来后，抓住其中一名女学生的手不让走，把两名学生都吓得哭了起来；第三，现场有一名围观的市民指出，她曾见过这个许老太，就在前一天还在另外一个地方以同样的方法，讹了一个女的1000元钱；第四，许老太似乎很不愿意面对镜头，她只是强调“我不是讹钱的”，并在记者采访后自己爬了起来，离开了现场。

根据以上的种种说法，刘主任他们制作出一条新闻并在第二天的晚间播出。

在网上，记者找到一段东方卫视《看东方》的视频，他们也对许老太“碰瓷”这件事情进行了转载报道，刘主任证实这则新闻就是他们拍摄的。在这段不到三分钟的视频里，刘主任所说的四点内容都有市民进行了讲述。



现场目击者称两个学生是做好事 电视截屏

■ 调查

1 老人抓没抓女学生的手？

许老太：抓住女学生的手是下意识的，并不是想讹钱

记者首先联系上了许老太的儿子黄先生。刚一见面，黄先生就告诉记者，自己的母亲每个月有1500多元的退休金，有社保，自己开了个小厂，一个月收入有7000元钱，自己的妻子一个月也有近3000元的收入，母亲不缺钱，不可能为了钱去“碰瓷”。

在黄先生二哥家里，记者见到了86岁的许老太，许老太满头白发，走路一瘸一拐，左眼周围

有明显的淤青。听说记者采访，许老太有些害怕，黄先生告诉记者，看到自己上了电视，母亲被吓得不轻，她一直说自己没有讹钱，然后不停地问：“我不会被抓起来吧？”为了能让老人情绪安定下来，许老太的二儿媳妇，给她倒了杯白开水，可即使这样，在采访的过程中，许老太拿着杯子的手一直抖个不停。

许老太告诉记者，22日早上

7点多钟，她去理发店剪头发，在回来的路上被电动车撞倒了，“跌在地上，头都昏了，吓了一跳。”许老太说，没过多久，就有两个人来把自己扶着坐了起来，可自己头还是疼，要吐，就伸出手抓住其中一个女学生的手。许老太坦言，她没看到是谁撞了自己，抓住女学生的手也是下意识的。但她表示，自己肯定不是想讹女学生的钱。

2 当时到底是什么情况？

目击者：两个学生吓得直哭，围观者掰开老太的手让他们走了

为了了解当时的情况，记者找到事发现场马路对面一位金师傅，金师傅说，他目睹了事情的全部经过。当时许老太是由东往西走的，被同方向行驶的两辆电动车带倒，躺在地上没人扶。

金师傅说，当时两个学生都吓得哭起来，“女学生还掏出手机给家里打电话，结果因为哭得厉害，说不清楚，还是电信局的

一个工作人员帮她讲清楚的。”后来女学生的家长过来，说要送许老太去医院，可许老太就是不说话。这时，围观的人都开始说许老太的不是，还有人说要打110，有两个老人把许老太抓女孩的手掰开，说“这事警察来了也说不清，让两个学生先走”。金师傅说，没过多久，电视台来了，许老太也自己爬起来走了。

3 老人到底是不是碰瓷？

许老太儿子：“碰瓷”会弄得老人一身伤吗？这是拿命去讹钱，你信吗？

至于有市民说，自己经常这样讹钱，许老太手抖得更厉害了，连茶杯都拿不住，她连声表示：“自己不是讹钱的人”。并当着记者的面，捋起裤管，给记者

看她腿上的淤青，许老太说，自己的腰部还有块淤青，连晚上睡觉翻身都一直疼。一旁的儿子黄先生很心疼，他说，要是“碰瓷”会让一个86岁的老人弄得这一

身的伤？“这是拿命去讹钱，你信吗？”黄先生说，发生这件事后，老人的情绪受到极大的影响，“以前每顿饭可以吃满满两大碗饭，现在只能吃半碗饭”。

4 老太有没有提出要赔钱？

目击者：现场没听到老人“要钱”，但有人说老人此前讹过钱

为了还原事情的真相，记者来到位于上新河的那家理发店，店主刘师傅证实，那天早上许老太是来自自己这理的，还是早上第一笔生意，而且很熟悉许老太，“经常来这边理发，人不错。”

顺着理发店往东走300米左右，就是事发地点。刘女士在旁边开了个报亭，对22日上午发生的事情，她记得很清楚。刘女士说，等她过去的时候，许老太已

经坐在地上，还拉着女学生的手不给走。她听到旁边有两个妇女说，“不是两个学生撞的”。不过，刘女士证实，当时老人左眼被撞出个大包，衣服领子旁有一些头发碎屑，一看就是刚理过发的。

余师傅在旁边卖古董，他证实了刘女士的话。余师傅说，事发后，现场来了个中年妇女，说见过许老太，前一天在人民医院附近用同样的方法，讹过一个女

■ 声音

家属： 面对指责很无奈

黄先生告诉记者，至于母亲许老太当时是不是误认了肇事者，他不想追究，毕竟老人年纪大了，当时发生那样的事情，她也蒙了。但有人说她母亲经常“碰瓷”讹人家的钱，他根本不同意。

黄先生说，事情发生后，母亲怕家里人担心，都没跟家里人提起。回来时遇到邻居，只是说在家里不小心撞的。直到第二天中午，孙媳妇吃饭的时候才看见老人脸上的伤情，老人说不用他们管。他们知道老人被撞的事是在第二天晚上，也就是当地电视台播出的那条新闻后，“我妈妈摔倒了都不好意思告诉我们，还会去讹人家钱？”黄先生不能理解。“第一个知道的是我的大哥，”黄先生说，因为母亲跟自己住一起，大哥第一反应是打电话质问自己，对母亲怎么了，怎么能让母亲上街讹钱？黄先生这才从母亲口中得知了事情的经过，可此后，不管是现实，还是网络上，舆论都一边倒地指责母亲的不是，让黄先生感到很无奈。

律师： 助人为乐要保护

对于这件事情，江苏天煦律师事务所的主任律师田宏认为：首先，老人到底是谁撞的，老人有没有讹钱，甚至老人是不是经常“碰瓷”？从目前掌握的证据来看，都不能充分说明问题，只有找到真正的肇事者和第一目击证人，才好做相应的判断；其次，对于人们最关心“如何能放心做好事？”的问题，田律师呼吁要加大对助人为乐行为的保护力度。他表示，现在有关部门正在修法，对于遇到“碰瓷”的情况，推行“你赖我，你举证”的做法，说得通俗点，就是不能冤枉一个好人。

■ 支招

警方教你 应对“碰瓷”

1. 不要怕麻烦，要及时报警。“碰瓷”者见你报警，往往会心虚胆怯，终止违法行为。

2. 如果是驾车，要高度集中注意力，不要有违法行为，以防授人以柄。如发生事故，又能确认事故与己无关时，要注意保留好现场证据，特别是留住目击证人。

3. 夜间发生事故，不要急于下车，要在弄清楚周边情况、确认自身安全后再下车处理，发现异常情况要及时报警求助。

4. 谢绝“好心人”调停。“碰瓷”现场，那些非常热心的“好心人”，往往是“碰瓷党”的同伙，演的是“双簧戏”，千万不要上他们的当。

5. 要沉着、冷静，避免“私了”。如对方提出赔偿医药费用，要坚决表明先去医院检查，否则赔偿免谈。如遇到碰瓷者“受伤”躺在地上，并当场提出赔偿要求，不要去碰他，以免其耍赖。

综合